



奋斗百年路 启航新征程



①巍峨雄壮的万里长城第一门——大境门。  
②怀来县董存瑞烈士纪念馆是张家口市爱国主义教育基地,前来缅怀英烈、学习红色历史的群众络绎不绝。  
③运动员在崇礼区云顶滑雪公园进行自由式滑雪雪上技巧比赛。



河北日报通讯员 陈亮摄  
河北日报通讯员 孙慧军摄  
河北日报通讯员 武殿森摄

“十四五”目标——

- ★ 把北京冬奥会、冬残奥会办成一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥盛会
- ★ 首都“两区”建设取得新突破,水源涵养和生态环境支撑功能明显提升,森林覆盖率达到50%以上
- ★ 经济发展实力显著增强,地区生产总值年均增长6%左右。大数据、高端装备制造、现代服务业等产业加快发展,战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重大幅提高
- ★ 创新驱动能力明显提高,数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重逐年提高
- ★ 民生福祉达到新水平,居民人均可支配收入年均增长6%左右。社会保障体系更加健全,基本养老保险参保率达到95%以上

牢记嘱托 感恩奋进

努力交好冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷

张家口市委书记 武卫东

2017年1月23日至24日、2021年1月19日,习近平总书记先后两次冒着严寒、踏着冰雪亲临张家口视察,作出系列重要指示,为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。我们牢记习近平总书记教导嘱托,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实省委“三六八九”工作思路和部署要求,凝心聚力、感恩奋进,全力交好冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,在省委、省政府主要领导等悉心指导下,在国家、省有关方面大力支持下,张家口在生态兴市、生态强市的道路上迈出了坚实步伐。

坚决扛起主体责任,举全市之力办好冬奥会国家大事。全面落实“四个办奥”“五个着力”和“简约、安全、精彩”办赛要求,高标准高质量推进各项筹办工作。秉承“国际视野、世界一流、中华文化、生态文明”理念,组织国内外顶级团队编制完成张家口赛区“10+7”规划体系及场馆群设计方案。聚焦如期办赛实施项目攻坚,76个冬奥项目全部完成建设任务;制定完善“2×6”双套保障方案,赛会服务保障水平得到全面提升;成功举办相约北京系列测试活动,赛事组织运行持续优化完善,具备了举办冬奥会的条件。精心落实冬奥遗产可持续发展计划,优化冬奥场馆赛后利用方案,推动冰雪运动和冰雪产业落地生根,群众参与冰雪运动人数超过500万人次,冰雪产业集群初步形成。

尽锐出战打赢脱贫攻坚战,接续全面推进乡村振兴。认真落实“六个精准”“五个一批”要求,聚焦“两不愁三保障”,深入实施新型城镇化、绿色产业发展、生态建设与脱贫攻坚“四方联动”扶贫开发新机制,12个贫困县区全部脱贫摘帽,1970个贫困村全部出列,93.9万贫困人口全部脱贫,2018—2020年连续三年在国家和省脱贫攻坚成效考核中进入“好”的等次。深入开展城乡环境清理、“断头路”“半截子”项目和烂尾工程清理等“十项清理”行动,持续实施城市“双修”等六大工程,加快城市更新,推进以人为核心的新型城镇化,成功创建全国食品安全示范城市、获评国家卫生城市;深入推进“空心村”治理,扎实开展厕所革命等行动,大力发展高端民宿、旅居康养等新业态,农宅空置率50%以上的924个“空心村”完成治理,农宅

空置率30%—50%的169个“空心村”治理及农宅空置率30%以下的2995个村庄整治年内完成。

牢牢立足建成首都“两区”,全方位筑牢首都绿色生态屏障。坚持把加强生态建设和修复保护作为构建绿色生态、城镇、交通、能源、产业五大“绿色体系”的基础性工程,深入开展山水林田湖草沙系统治理,统筹推进蓝天碧水增绿净土“四大行动”,水源涵养功能和生态环境支撑能力稳步提升。蓝天行动,PM2.5平均浓度最低降至23微克/立方米,治理污染排放各项指标超额完成“十三五”目标任务。碧水行动,实施永定河上游、潮白河等流域综合治理;坝上地区压减水浇地40.45万亩,2020年较2017年坝上地区地下水水位同比回升1.09米,在全省率先实现地下水采补平衡。增绿行动,坝上地区休耕种草181.26万亩,全市森林覆盖率达到50%。净土行动,加强农业面源污染防治,推进化肥、农药减量增效,严控矿产开发,受污染土壤安全使用率达100%。

主动融入京津冀协同发展,致力在服务保障首都中发展壮大自己。认真贯彻习近平总书记“推动京津冀协同发展,努力在交通、环境、产业、公共服务等领域取得更多成果”的指示精神,着力推进产业承接、教育合作、医疗康养等领域协同发展。制定协同发展平台体系建设规划和实施方案,编制京张体育文化旅游带建设规划,怀来大数据产业基地等一批产业承载基地布局建设,落地协同产业项目220项。北京101中学国际学校、海淀外国语学校京北校区落户,北医三院崇礼院区国家区域医疗中心正式挂牌。宁远机场新航站楼建成投运,京张、张呼、张大、崇礼高铁和张承、京新、二秦、太行山、京蔚、延崇高速建成通车,太锡铁路获批建设,动车所可研编制完成,立体交通网络格局基本形成。

深入贯彻新发展理念,培强壮大创新绿色高质量发展动能。深化供给侧结构性改革,加快转变发展方式。大力发展大数据、高端装备制造、现代服务业等产业,国家可再生能源示范区成果显著,“三大创新、四大工程、五大功能区”协调推进,世界规模最大的±500千伏多端柔性直流、张北—雄安1000千伏特高压工程建

成投用,创新实施“四方协作机制”和氢能产业全链条发展作为国务院大督查先进典型受到通报表扬,国际互联网数据专用通道获批建设,领克汽车、沃尔沃发动机、亿华通、智慧互通、秦准数据等一批重大项目落地投产,战略性新兴产业增加值占比达到19.7%,高耗能行业占规上工业比重下降7.2个百分点。深入推动“放管服”、国有企业、财税金融等重点领域改革,持续优化营商环境,高质量完成科技创新三年行动计划,高新技术产业增加值占规上工业比重提升到39.7%。

自觉践行以人民为中心的发展思想,全面提升民生保障水平。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,全方位提升社会治理效能,让群众更有获得感、幸福感、安全感。扎实做好疫情防控,实现适龄人员疫苗接种全覆盖。坚持财力80%以上用于民生,滚动实施棚户区改造、老旧小区改造等民生工程,零就业家庭实现动态清零。建立信访工作法务专班融合、信法衔接、重复访提级调查处理三项机制,常态开展“扫黑除恶”专项斗争,退役军人事务工作走在全国前列,“全国双拥模范城”取得九连冠,安全生产事故起数和死亡人数大幅下降。

纵深推进全面从严治党,持续巩固风清气正的政治生态。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,推动党的创新理论入心入脑。深化政治性警示教育,开展政法队伍教育整顿等活动,教育引导广大党员干部始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持新时代党的组织路线,落实好干部标准,树立正确用人导向。创新基层党建,整顿软弱涣散农村党组织,“空心村”治理、易地扶贫搬迁安置区实现党组织全覆盖。严格执行中央八项规定及其实施细则精神,深化纠正“四风”和作风纪律专项整治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,风清气正、干事创业的氛围日益浓厚。

站在新的历史起点上,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省政府的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,夙兴夜寐、拼搏奋进,努力交好冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

张家口市区全景鸟瞰图。  
河北日报通讯员 许全摄

